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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Vorstellung Kommunalprofil ZWK (Zukunftswerkstatt Kommunen) 
  

2. Genehmigung der letzten Niederschrift 
  

3. Informationen und Bekanntgaben 
  

3.1 Geburtstage 
  

4. Berichte Referenten 
  

5. Anlage eines Gehwegs zur Verbindung von Höhenweg und Meisenweg 
  

6. Widmung Fußweg zum Gymnasium Nähe Klosterstraße 
  

7. Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
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Erster Bürgermeister Andreas Horsche eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Furth, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Furth fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Vorstellung Kommunalprofil ZWK (Zukunftswerkstatt Kommunen)  

 
Bgm. Andreas Horsche begrüßt Frau Lena Bruce, Zukunftswerkstatt Kommunen, die das 
Kommunalprofil für die Gemeinde Furth mittels online-Meeting anhand einer Powerpoint-
Präsentation vorstellt. 
 
Erläuterung des Projekts: 
Der demografische Wandel – die Veränderung der Alterszusammensetzung der Bevölkerung, die 
Zuwanderung aus dem Ausland, die regionale Verteilung von Bevölkerungszuwächsen und -
rückgängen – ist einer der wichtigsten Einflussfaktoren für die Entwicklung von Kommunen und 
Regionen und stellt eine zentrale politische Gestaltungsaufgabe dar.  
Das vorliegende Kommunalprofil ist das Ergebnis des ersten Schritts des vom Bundesministerium 
für Familie, Senioren Frauen und Jugend (BMFSFJ) geförderten Projekts „Zukunftswerkstatt 
Kommunen“ (ZWK). Die ZWK ist Bestandteil des gesamtdeutschen Fördersystems für 
strukturschwache Regionen, das im Rahmen der Kommission „Gleichwertige Lebensverhältnisse“ 
entwickelt wurde. Ziel des Projekts ist es, kommunale Verwaltungen bei der Gestaltung des 
demografischen Wandels zu unterstützen, sodass starke und attraktive Orte für Jung und Alt 
geschaffen werden. Dafür durchlaufen die Kommunen bis 2024 eine fünfstufige Projektsystematik 
(bestehend aus Kick-Off, Kommunalprofil, Zukunftswerkstatt, Werkstattplan und Zwischenbilanz), 
die im Modellprojekt „Demografiewerkstatt Kommunen“ (DWK) entwickelt worden war. 
 
Das Kommunalprofil enthält für die Beschreibung der demografischen Entwicklung notwendige 
statistische Daten sowie eine Bestands-aufnahme der bereits vorhandenen relevanten Maßnahmen 
und Projekte. Die nachfolgende Bestandsanalyse beinhaltet eine bewusst knappe Betrachtung 
ausgewählter Aspekte der Entwicklung der Kommune Furth bei Landshut in den letzten Jahren, 
einen Blick auf die aktuelle Situation und damit verbundene Herausforderungen. Die 
Aufgabenstellung des Kommunalprofils ging dabei über die alleinige Betrachtung von statistischen 
Daten und Analysen hinaus. Im Rahmen der Erstellung wurden auch Auswertungen von 
vorhandenen Konzepten, Studien und Gutachten sowie Interviews mit Expertinnen und Experten 
durchgeführt. Die Einbeziehung von Vertreterinnen und Vertretern der Kommunen im Rahmen von 
qualitativen Interviews war ein wichtiges Element der Untersuchung, um Einschätzungen und 
Erfahrungen lokal Agierender vertiefend in die Analyse mitaufnehmen zu können. Am Ende des 
Profils steht eine SWOT-Analyse auf Basis der gesammelten Daten unter Einbeziehung 
vorhandener Konzepte und Studien sowie der Erkenntnisse aus den qualitativen Interviews. Die 
SWOT-Analyse ist ein Instrument der strategischen Planung. Sie analysiert Stärken (strengths), 
Schwächen (weaknesses), Chancen (opportunities) und Risiken (threats). Das Kommunalprofil 
bündelt somit Informationen zur Ausgangssituation sowie zu bisherigen Prozessen und Initiativen 
und stellt eine fundierte Grundlage für die nächsten Schritte hin zu einer „demografiefesten“ 
Kommune dar. 
 
Das Kommunalprofil ist in die nachfolgenden Punkte aufgespalten: 

• Lage und Geografie 

• Demographische Entwicklung 

• Altersstruktur 

• Wanderungssaldi 

• Bildung 

• Arbeit und Wirtschaft 

• Wohnen 

• Gesundheit und Pflege  
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• Altersgerechter und bezahlbarer Wohnraum (Berücksichtigung in der Vergabematrix bei der 
Grundstücksvergabe unter bestimmten Voraussetzungen) 

• Partizipation und Engagement 

• Kultur, Freizeit und Naherholung (Hohes Potential durch das von der Gemeinde erworbene 
und profanierte Kloster vorhanden) 

• Mobilität und Verkehr 

• Integration und Teilhabe 
 

• SWOT-Analyse mit Abbildung von Stärken, Schwächen, Chancen und Risiken  
 
Bgm. Andreas Horsche schlägt vor, das Feedback aus dem Gemeinderat zu sammeln und zu einem 
späteren Zeitpunkt an Frau Bruce zu übermitteln.  
Der Gemeinderat wird in einer der nächsten Sitzungen die Thematik weiter beraten. 
Die vorgestellte Powerpoint-Präsentation wird allen Gremiumsmitgliedern zur Verfügung gestellt. 
Die für 06.12.2021 anberaumte Veranstaltung zur gleichen Thematik in Berlin, an der Bgm. Andreas 
Horsche teilgenommen hätte, wurde abgesagt. 
  
 
2 Genehmigung der letzten Niederschrift  

 
Beschluss Nr. 121: 
 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 18.10.2021. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13     Nein 0     Anwesend 13   
 
 
3 Informationen und Bekanntgaben  

 
3.1 Geburtstage  

 
Bgm. Andreas Horsche gratuliert GR Dominik Schwägerl im Namen der Gemeinde nachträglich zum 
Geburtstag. 
  
 
4 Berichte Referenten  

 
GR Anja Spies, Referentin für Kulturangelegenheiten, informiert die Anwesenden darüber, dass mit 
den Vereinen derzeit Gespräche bezüglich des von der ILE Holledauer Tor geplanten Sommerkinos 
geführt werden. 
  
 
5 Anlage eines Gehwegs zur Verbindung von Höhenweg und Meisenweg  

 
Sachverhalt: 
 
Um den Kernort Furth herum erstrecken sich viele Freizeitwege. In Richtung Norden, Süden und 
Osten sind diese gut miteinander verbunden. In Richtung Westen wird aus der Bürgerschaft seit 
geraumer Zeit eine Anbindung des Höhenweges an den Meisenweg und damit an die 
weiterführenden Freizeitwege im Raum Schatzhofen artikuliert. Der Meisenweg endet in Richtung 
Osten derzeit in einer Sackgasse. Spaziergänger nutzen die Felder um von hier zum Höhenweg zu 
kommen. Die Gemeinde Furth hat durch einen Grundstückstausch die Möglichkeit die dafür 
benötigten Flächen in Verlängerung des Starenweges zu erwerben. Ebenso ist durch die Fa. 
Streicher der Straßensanierungsplan 2021 derzeit in Umsetzung und wird bis 2022 noch umgesetzt 
werden. Dadurch ergibt sich die Möglichkeit den Weg anzulegen und in der Folge als Gehweg mit 
zul. Radverkehr zu widmen. 
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Anhand eines Lageplans wird den Gemeinderatsmitgliedern das Vorhaben aufgezeigt und 
beschrieben. Im Gremium herrscht Konsens über den Bedarf des Weges. 
 
 

 
 
Beschluss Nr. 122: 
 
Die Gemeinde Furth errichtet am westlichen Rand der Fl.Nr. 76, Gmk. Schatzhofen, einen Gehweg 
zur Radmitbenutzung in Verlängerung des Starenweges zur Verbindung des Höhenweges und des 
Meisenweges. Der Weg wird als wassergebundene Decke (Schotterrasen) ausgeführt.  
Die Fa. Streicher wird im Rahmen eines Nachtrages mit der Anlage beauftragt.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13     Nein 0     Anwesend 13   
 
 
6 Widmung Fußweg zum Gymnasium Nähe Klosterstraße  

 
Sachverhalt: 
 
Der im Lageplan gekennzeichnete Fußweg zur Radmitbenutzung zum Gymnasium Nähe 
Klosterstraße, Fl.Nr. 693/52, Gmk. Furth, Gemeinde Furth, wird dem Gemeinderat aufgezeigt. Der 
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Weg ist hergestellt und hat die Verkehrsbedeutung eines beschränkt-öffentlichen Weges. Die 
Gemeinde Furth hat das nach Art. 6 Abs. 3 BayStrWG erforderliche Verfügungsrecht. 
 
Beschluss Nr. 123: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass der Weg gemäß Art. 6 Abs. 1 i. V. m. Art. 6 Abs. 2 und Art. 53 Nr. 
2 BayStrWG zum beschränkt-öffentlichen Weg mit der Widmungsbeschränkung „Fußweg zur 
Radmitbenutzung“ gewidmet wird. Anfangspunkt ist bei der nördlichen Grundstücksgrenze des 
Grundstücks Fl.Nr. 393/48, Gmk. Furth, Gemeinde Furth. Endpunkt ist bei der südlichen 
Grundstücksgrenze des Grundstücks Fl.Nr. 684/13, Gmk. Furth, Gemeinde Furth. Der beschränkt-
öffentliche Weg weist eine Länge von 82 m auf. Straßenbaulastträger ist die Gemeinde Furth. Als 
Widmungsbeschränkung wird „Fußweg zur Radmitbenutzung“ festgelegt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13     Nein 0     Anwesend 13   
 
 
7 Verschiedenes, Wünsche, Anregungen  

 
Entfällt. 
 
  
 
 
 
Mit Dank für die konstruktive Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Andreas Horsche um 20:00 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Furth. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Andreas Horsche    Claudia Lange 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


